今日 🖇 版

社长 总编辑 张文艺 值班编委 杨文娟 2018年11月27日 星期二 第4679期

精神文明报社出版











报社官方微信

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

# 冲锋,在反贫困的最前线

## -记奋战在脱贫攻坚战场上的村党支部书记

全国精神文明建设战线

他们是离中国贫困群众最近的 人,在缺水缺土的贫瘠之地,润泽民 心、扎根人民:

他们每天行走在最艰险的道路 上,在大山重重的偏远之地,向山而 立、扛起重任;

他们征战于没有硝烟的激烈战 场,在贫困堡垒的攻坚之地,冲锋陷 阵、愈战愈勇;

党的十八大以来,在全国12.8 万个贫困村中,一个个村党支部书 记就如同一面面旗帜,飘扬在一个

此时此刻,中国反贫困斗争进 人到决战决胜阶段。村党支部书记 们正在最前线发起最后的冲锋……

### 他们是领路人

个脱贫攻坚战场上。

-想贫困群众之所想, 带领大家闯出一条路

贵州省罗甸县麻怀村所处的地 方,被称为天坑。

这是典型的喀斯特地貌造就的 雄奇景象,可被水溶蚀的特殊岩石 大量沉积,上亿年滴水穿石的塌陷, 形成这样一个个特大漏斗。

千百年来,麻怀村被锁在天坑里。 见到麻怀村村支书邓迎香时,

她正坐在村口麻怀隧道与香菇大棚 之间的垭口上,欣慰的目光凝视着 一辆辆小货车、摩托车穿行隧道。车 上载满外卖的山货。

又有多少人知道,这幅再平常 不过的乡村图景背后,蕴含着怎样 的石破天惊?!

27年前,邓迎香嫁到麻怀村, 15公里山路,走了8个小时。这时的 她,还无法想象横亘的大山如何摆 布她的命运——

山路迢迢,3个月大的儿子"小 红球"没等送到医院,就在丈夫肩头 停止了呼吸;一家人失望离开大山外 出打工,第一任丈夫却不幸在瓦斯爆 炸中遇难,不得不带着孩子返乡……

18年前,农村电网改造,电线 杆运不进来,村里要凿一条出山隧 道。没有多少人赞同。

邓迎香站了出来,她和乡亲们 点起蜡烛、煤油灯,抡起洋镐、大锤、 钢钎,开始"凿"路。整整5年,倾尽 全力,隧道通了,但最窄的地方只能 过一个人和一匹马,最低处人要趴 着穿过。

人可以通过,车却无法通行,致 富的路还太"窄"。

当看到女儿出嫁时摔在隧道 里,穿着白色婚纱狼狈的样子,多年 被山围困的辛劳、痛苦、无奈,让邓 迎香心中最终爆发出山一般的信念

"今天我邓迎香发誓,我就是用 手挖、用牙啃,也要啃穿一条路!"

没人支持她。邓迎香独自扛起 锄头再次走向大山,从麻怀村的一 个巧媳妇,变成"女愚公"。

村民被她打动、县里资金支持…… 宽敞的隧道修通,邓迎香带领麻怀村 600多名村民,从被大山摆布,到真 正成为大山的主人。

不少中国贫困的土地上,大自 然犹如一支神奇的笔,画下变幻的 地貌,也堵住了出行的道路,一代代 人被迫与贫困为伍。

对脱贫攻坚最基层的村党支部 书记来说,在这种阻隔、闭塞、围困, 有时甚至是一无所有之下,带领村 民们修出一条道路难,而找到一条 发展致富的道路更需要多少智慧与

2014年6月3日,一场百年不 遇的大洪水冲毁了贵州安顺平坝区 塘约村

这个本就贫困的小山村,"田地 冲毁了,房子倒塌了,粮食被水泡 了,村民一贫如洗,当时真是绝 望。"村支书左文学回忆。

多少次了!村民们向贫困发起 冲锋,但每次轻微的市场波动和天 灾都会将全村打回原形。

左文学带着村两委班子和村民 们用烟熏黑了一间会议室,经过了 无数个统一思想、集思广益的夜晚。

终于有一天,在炎炎烈日下,一 次决定塘约命运的干部会召开。

"单打独斗没有出路!" 塘约村确定了强弱联合走共同 富裕的道路,并立下贫困不除誓不

罢休的誓言。 仿佛心中早有的愿望,在夏日 苏醒了。

随后,这个小山村,开始了一场 大探索。

在集体经济撬动下,塘约村改

实行"红九条""黑名单"等管理 制度,推动农村产权、金融、社会治理 改革;实施农村集体财产权"七权"精 准确权,为农业生产集约化、标准化、 规模化发展创造条件;组建妇女创业 联合会、红白理事会、建筑公司、运输 公司等,优化配置全村人力……

短短2年时间,农民人均可支 配收入从不到4000元提升到10030 元,村集体收入从不足4万元增加 到 220 多万元。

在村里举行的分红和脱贫庆祝 大会,鞭炮声中,左文学躲了起来, "哭得停不住。"

为激励后人,左文学把"穷则思 变"四个字印在塘约村对面的小山上。

这就是冲锋在脱贫攻坚最前线 事无巨细安排事项: 的村党支部书记。

全媒中心

独家报纸

他们是一直在路上的人-

云南昆明东川区汤丹镇,全镇 境内峰峦叠嶂、山势陡峭,用当地人 的话说,整个镇就像是挂在山梁上。

2018年4月26日,一个依旧忙 碌的日子。天刚蒙蒙亮,中河村党支 部书记、镇扶贫干部吴国良便坐车 匆忙出发,这一天,他要访四个村, 行两三百公里山路。

达朵村是吴国良的老家,父母 住在村里,听说好久没回家的儿子 来了,母亲早早准备了一桌饭菜。可 工作太多,吴国良走的时候都没来 得及进去看一眼。母亲追出门,只看 到他远去的背影。

下午五点,吴国良走访完三家 村的唐元龙老汉家,天色已晚,但还 有一户人家没走访。

"天不早了,吃完饭再走吧!" "不了,还要去下一家。"

告别后,唐元龙老两口刚转身 回屋,忽听到门外一声巨响。吴国良 乘坐的车子滚下了山崖……他走 了,只有32岁。

他们是领路人一

水要从河流中取、全村没有蔬 菜店、高寒缺氧致风湿病和心脏病 等高发……西藏那曲市尼玛县荣玛 乡加玲加东村是羌塘国家级自然保 护区核心区的一部分,平均海拔 5000米以上,这片藏羚羊等野生动 物频频出没的地方,并不适合人类

出路在哪?易地搬迁!

可故土难离。村党支部书记 达顿挨家挨户做工作,有的人家 甚至去了10多次。终于,说服了 所有村民。

搬迁前一晚,拿着扩音器,达顿

路上有一名孕妇怎么办?途中 将有医护车和医护人员全程护送。

村民的牛羊今后怎么办?安排 专人留下放牧,乡亲们可以把牛羊 交给合作社,获得收入……

2018年6月,村民在达顿的带 领下,与整个荣玛乡的群众一起跨 越上千公里,从藏北高原南迁至拉 萨堆龙德庆区安置点,这次搬迁成 为西藏首个高海拔生态搬迁项目。

### 他们是贴心人

- 脱贫攻坚越到最后, 越需要信任

轰隆隆的声音戛然而止。

河北省新河县申家庄村的郭秀 英在挖掘机前一坐,刚启动不久的 村道路硬化只得停止。

道路硬化,是村支书史凤水

他刚上任的时候,村集体账户 上只趴着两毛七分钱,外面还欠着 10多万元。修路的80多万元是史凤 水四处跑、东拼西凑得来的。

史凤水是个能人,多年在外,在 国企干过,自己做过生意,他回村任 支书的第一件事,就是自己垫钱把 坏水管改造了,解决了大家的吃水

接下来就是村里道路硬化。史 凤水糖尿病加重了,每天都坚持到 现场,晚上再回去输液。

可郭大嫂不管这些。她家房子 在村最西边,为了排水,路修高了, 下雨天水就得往她家流。

史凤水赶来了。郭大嫂把一肚 子委屈都说给了这位"当家人"。

(下转A2版)

### 党中央表彰100名 改革开放杰出贡献者 拟表彰对象公示

本报讯(民文)11月26日,中央庆 祝改革开放40周年表彰工作领导小 组办公室发布《关于改革开放杰出贡 献拟表彰对象的公示》。今年是我国 改革开放40周年,党中央决定表彰一 批为改革开放作出杰出贡献的个人。 根据评选表彰工作部署,在各地区各 部门反复比选、组织考察、集体研究 提出推荐人选的基础上,经归口评 审、统筹考虑,产生了100名改革开放 杰出贡献拟表彰对象。为充分发扬民 主,广泛听取意见,接受社会监督,现 将拟表彰对象予以公示,公示时间从 2018年11月26日8时起,至11月30 日17时止。

### 2018年全民健身 文化推广巡展启动

新华社南京11月24日电(记者 王恒志)2018年全民健身文化推广巡 展首站24日在苏州大学举行,该活动 立足于文化传承和推广,讲好中国体 育故事,旨在向大众推广和普及体育 文化和大众健身文化。

全民健身文化推广巡展是国家体 育总局宣传司2018年创新开展的活 动,致力于助力北京冬奥会,以体育 文化展览、传统体育项目推广和奥运 冠军互动为创新亮点。在苏州大学博 物馆举行的首站巡展中,学生、市民 们和历年奥运火炬等平时难得一见的 奥运展品有了近距离接触的机会。

本站巡展还发布了全民健身文化 推广巡展的徽标——"文跃",它将成 为未来该项活动的主标识。据悉,巡 展还将陆续在内蒙古、北京和山东举 行,明年将逐步向全国各地拓展。

# 标题新闻

◎"寻找最美孝 心少年"颁奖典礼播 出 10 位少年获得称号

◎ "双 12"期间 社交电商将开展精准 扶贫工作 票选网红农 产品助力增收脱贫

◎"文脉颂中华· 书院@家国"网络传 播活动启动

◎湖南长沙中小 学有了道德辅导员 引 导青少年向身边好人 学习

○江苏立法重新 界定"见义勇为"见义 智为被加入法条

○黑龙江省将推 广旅游诚信基金机制 涉旅投诉将先行赔付

# 志愿者下乡送教

近日,由广西柳州市青年篮球 教练组成的志愿者服务小分队,来 到柳州市柳城县冲脉镇贫困村大要 村小学开展义务送教活动,教孩子 们学习篮球的基本技能,让他们感 受体育运动带来的乐趣,从而引导 他们养成从小参与体育锻炼的良好 习惯。图为一名篮球教练正在指导 孩子。

据媒体报道,日前,云南大关县 3名扶贫干部在工作途中遭遇车祸, 其中一名年仅26岁的90后女干部 遇难,另外两人受伤。遇难者王秋婷 是大关县纪委监委派驻天星镇打瓦 村驻村扶贫工作队员。

这起车祸之所以引发舆论关 口改变命运的一个重大契机。扶贫 贫瘠、最艰苦的农村,和乡亲们住在 场、脱贫致富,做的是一件非常了不

起的事情。



注,是因为遇难者扶贫干部的特殊 就可能要人命的险峻山路,那种与 仪式上说:"躺在那儿的不是我爸 达的既是由衷敬佩和深切缅怀之 身份。消除贫困是人类的一个共同 外界的现代化基本隔绝的生存状 爸,是个假爸爸,我爸爸下乡去了。" 难题, 脱贫攻坚是中国农村贫困人 态, 那种墙体开裂不得不支根木头 这番话,曾让很多人潸然泪下。今年 对那些长期奋战在扶贫一线的干 补的是国家发展的短板,是社会公 撑住的农村土坯房。很多扶贫干部 干部下乡帮扶,确保按期脱贫,担子 就是在这样艰苦的条件下,一干就 扶贫干部牺牲超过100人。这些人也 取必要的措施,增加必要的投入,切 盼。让我们继续密切关注扶贫干部, 不轻。一大批干部下沉到最偏远、最 是好几年,甚至牺牲在岗位上。年仅 有父母子女,也有等他们回家吃饭 实让他们出行保安全、吃住有着落、 为他们加油鼓劲。他们今日的艰辛 26岁的驻村干部王秋婷因车祸去世 的亲人。和平年代,没有枪林弹雨的 病累可休息,减少伤亡的发生。媒体 付出乃至奉献牺牲,正一帧帧刻进 一起、想在一起、干在一起,帮助困 令人痛心,网上哀悼、怀念的气氛浓 生死战场,却有不见硝烟的扶贫战 难群众修路建桥、引进项目、开拓市 郁,当地百姓也表达着深切悼念,这 场。那种一头扎进偏远山村、一直奔 是一种社会的共同情感向度。

如果没有去过重点贫困地区, 扶贫干部王文贵也在几个月前牺 很多人也许想象不到那些一不留神 牲,王文贵4岁的女儿在遗体告别

年初的一项保守统计表明,近三年 波在扶贫路上的精神,令人尊敬。那 不光是王秋婷,大关县38岁的 些显著的扶贫成果,凝聚着扶贫干

舆论关注遇难的扶贫干部,表 富"更加深沉。

情,也是关心爱护干部的积极提醒。 必行。千千万万扶贫干部艰苦奋战, 部,有关方面还需给予更多关心,采 平的短板,顺应的是亿万民众的期 也应对他们继续保持密切关注,让 民众心里,将来会成为中国乃至世 更多人意识到,这些坚守理想信念、 以艰苦付出乃至受伤牺牲赢得发展 的好干部值得尊敬。与任何人相比, 他们的光彩毫不逊色,他们的"财

界减贫史上的一座丰碑。

解决贫困人口的脱贫问题势在



责任编辑 赵青 实习编辑 袁矛

关注脱贫攻坚,关爱扶贫干部